
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (июнь 2023 г.), а также за период с июня 2022 по июнь 2023 г. 
(последние 7 опросов, то есть почти год).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000 (пер-
вый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока  
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского 
срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018, 2020–2022 гг.2

В апреле – июне 2023 г. удельный вес положительных оценок деятельности Президента РФ 
существенно не изменился (61%). Доля отрицательных характеристик составляет 23–24%3.

За последние 12 месяцев (с июня 2022 г. по июнь 2023 г.) доля положительных суждений о 
деятельности главы государства увеличилась на 3 п. п. (с 58 до 61%). Удельный вес негативных 
оценок снизился на 2 п. п. (с 25 до 23%)4.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области.  Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.

3 Здесь и далее во всех таблицах и в тексте зеленой заливкой отмечаются позитивные изменения, красной 
заливкой – негативные, синей – отсутствие изменений. В связи с тем что изменения +/- 2 п. п. попадают в пределы 
ошибки выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

4 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
июне 2023 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в июне 2022 г.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 
(+/-), июнь 

2023 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022
Июнь
2022

Авг.
2022

Окт.
2022

Дек.
2022

Фев.
2023

Апр.
2023

Июнь
2023

июнь
2022

апр.
2023

Президент РФ
Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 52,3 51,5 57,0 58,0 60,9 59,0 59,5 61,1 60,5 61,3 +3 +1
Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 32,6 32,0 25,7 24,7 21,8 23,5 25,1 22,5 23,7 23,3 -2 0

Председатель Правительства РФ*
Одобряю -* -* 59,3 49,6 48,0 38,7 39,9 45,4 45,5 47,5 48,1 50,1 49,3 48,3 49,2 +4 +1
Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 40,4 37,6 32,0 31,4 29,4 31,3 29,9 27,9 28,1 27,1 -4 -1

Губернатор области
Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,0 36,7 40,9 41,2 43,3 43,0 45,5 47,1 48,3 48,7 +8 0
Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 42,5 40,5 35,8 34,3 32,5 33,9 35,2 33,0 32,3 30,7 -4 -2
Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?»
*Вопрос задается с 2008 года.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Одобряю +3 +1
Не одобряю -2 0

 Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2020, 2021, 2022 гг., а также 
среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие периодам 
президентских сроков.

Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ с апреля по первую по-

ловину июня 2023 г. снизился на 2 п. п. (с 77 до 75%). Доля негативных характеристик не изменилась 
и составила 14–15%.

С июня 2022 г. по первую половину июня 2023 г. доля положительных оценок деятельности главы 
государства уменьшилась на 4 п. п. (с 79 до 75%). Удельный вес отрицательных характеристик 
составил 13–15%.
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Одобряю -4 -2
Не одобряю +1 +1

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 

Данные за июнь 2023 г. – среднее за три опроса (4, 11 и 18 июня).

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным Левада-Центра*, доля позитивных оценок деятельности Президента РФ в апреле –  
мае 2023 г. составила 82–83%; удельный вес отрицательных характеристик – 14–15%.

За последние 12 месяцев значительных изменений также не наблюдается: доля положительных 
характеристик составляет 82%, отрицательных – 15–16%.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина  
на посту Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-), май 2023 г. к
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Одобряю -1 -1
Не одобряю -1 +1

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту Пре-
зидента России?».

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца удельный вес людей, считающих успешными действия Президента 
РФ по укреплению международных позиций России, увеличился на 2 п. п. (46–48%). Доля тех, 
кто придерживается противоположной точки зрения, существенно не изменилась (34–35%). 

С июня 2022 по июнь 2023 г. доля положительных оценок работы президента по укреплению 
международных позиций России не изменилась и составила 48–49%; удельный вес негативных 
характеристик – 32–34%.

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Успешно -2 +2
Неуспешно +2 -1

В апреле – июне 2023 г. доля жителей области, положительно оценивающих работу главы 
государства по наведению порядка в стране, составила 45–46%; удельный вес негативных ха-
рактеристик – 41–42%.

За последние 12 месяцев доля позитивных оценок успешности решения главой государства 
проблемы наведения порядка в стране не изменилась (45–46%). Удельный вес отрицательных 
отзывов составил 39–40%.

Наведение порядка в стране

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 

Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Успешно +1 +1
Неуспешно +2 -1
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Оценка деятельности Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод граждан 
за последние два месяца не изменилась: доля положительных отзывов составляет 40–41%, от-
рицательных – 41–42%.

С июня 2022 по июнь 2023 г. увеличилась доля позитивных характеристик (на 4 п. п., с 37 до 
41%) и снизился удельный вес негативных суждений (на 3 п. п., с 44 до 41%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Успешно +4 +1
Неуспешно -3 -1

В апреле – июне 2023 г. существенно не изменилось общественное мнение относительно 
деятельности Президента РФ по подъему экономики и росту благосостояния граждан: доля 
положительных оценок составила 36–37%, отрицательных – 51%.

За последние 12 месяцев доля позитивных суждений увеличилась на 6 п. п. (с 31 до 37%), 
отрицательных – уменьшилась на 3 п. п. (с 54 до 51%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Успешно +6 0
Неуспешно -3 0
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В структуре партийно-политических предпочтений жителей области за последние два 
месяца существенных изменений также не наблюдается: доля людей, чьи интересы выражает 
партия «Единая Россия», составляет 38–39%, КПРФ – 9%, ЛДПР – 7%, «Справедливая Рос-
сия» – 5%, «Новые люди» – 2%.

С июня 2022 по июнь 2023 г. отмечается рост поддержки «Единой России» (на 4 п. п., с 35 
до 39%), а также незначительное снижение доли людей, считающих, что ни одна из парламент-
ских партий не выражает их интересы (на 4 п. п., с 31 до 27%).

Какая партия выражает Ваши интересы? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние  
7 опросов

Изменение 
(+/-), 
июнь 
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Единая 
Россия 18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 35,2 34,9 36,2 36,7 38,3 39,1 37,6 39,3 +4 +2

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 10,1 10,2 10,4 9,9 9,3 9,5 9,3 9,5 -1 0

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 7,3 7,8 6,8 6,0 6,3 5,9 6,9 6,7 -1 0

Справедливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 4,9 4,8 4,9 4,5 4,7 4,6 4,7 4,7 0 0

Новые люди* – – – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,6 1,9 1,1 1,5 1,3 2,1 2,1 +1 0

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,1 0,5 0,0 0,1 0,1 0,0 0 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 30,6 30,7 29,3 30,6 29,9 28,0 28,0 26,5 -4 -2

Затрудняюсь 
ответить 20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 10,1 9,9 10,5 10,8 9,9 11,4 11,4 11,4 +2 0

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября  
2021 г.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

С апреля по июнь 2023 г. доля положительных оценок социального настроения сохранилась 
на уровне 64%. Удельный вес людей, испытывающих преимущественно негативные эмоции, 
также не изменился и составил 30–31%.

За последние 12 месяцев доля людей, характеризующих свое повседневное эмоциональное 
состояние как «нормальное, прекрасное», уменьшилась на 5 п. п. (с 69 до 64%). Удельный вес 
тех, кто чаще испытывает «напряжение, раздражение, страх, тоску», возрос на 4 п. п. (с 27 до 31%).

Социальное настроение

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

-5 0

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

+4 +1

В апреле – июне 2023 г. осталась стабильной доля людей, которые считают, что «все не так 
плохо и можно жить» (76%), и тех, кто считает, что терпеть их бедственное положение «уже 
невозможно» (15%).

За последние 12 месяцев удельный вес позитивных характеристик запаса терпения снизился 
на 3 п. п. (с 79 до 76%), при этом доля отрицательных суждений существенно не изменилась 
(15–16%).

Запас терпения

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 

Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Всё не так 
плохо, и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

-3 0

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
уже 
невозможно

-1 -1
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Удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», 
в апреле – июне 2023 г. составил 42%. Доля тех, кто субъективно причисляет себя к категории 
«людей среднего достатка», – 43–44%.

По сравнению с июнем 2022 г. отмечаются незначительные позитивные изменения: доля 
«бедных и нищих» уменьшилась на 2 п. п. (с 44 до 42%); удельный вес людей «среднего достат-
ка» возрос также на 2 п. п. (с 42 до 44%).

Социальная самоидентификация

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

июнь
2022

апр.
2023

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+2 +1

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-2 0

Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».
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За последние два месяца индекс потребительских настроений (ИПН) не изменился и со-
ставил 83–84 пункта.

По сравнению с июнем 2022 г. отмечается позитивная динамика: ИПН увеличился на 2 пун-
кта (с 82 до 84 п.), что свидетельствует о небольшом росте оптимистических ожиданий людей 
относительно будущего российской экономики и своего личного материального положения.

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-), июнь 2023 г. к 

ИПН
июнь
2022

апр.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+2 +1

Для справки:
По последним данным общероссийских опросов Левада-Центра*, индекс потребительских 

настроений за период с февраля по апрель 2023 г. не изменился и составил 88 пунктов. 

За период с апреля 2022 по апрель 2023 г. в динамике ИПН наблюдаются позитивные изменения 
(индекс возрос на 18 пунктов, с 70 до 88 п.). 

Индекс потребительских настроений (ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-), апрель 2023 г. к

ИПН
апр.
2022

фев.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+18 0

Индекс рассчитывается с 2008 г.

Последние данные – за апрель 2023 г. 

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

 

 

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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С апреля по июнь 2023 г. в большинстве основных социально-демографических категорий 
населения (в 12 из 14) оценки социального настроения существенно не изменились. Исключе-
ние составляют люди, по самооценкам доходов относящиеся к категории 20% наименее обе-
спеченных (в этой группе доля положительных характеристик социального настроения увели-
чилась на 3 п. п., с 47 до 50%) и 20% наиболее обеспеченных (здесь отмечается снижение доли 
позитивных суждений на 6 п. п., с 78 до 72%).

За последние 12 месяцев (с июня 2022 по июнь 2023 г.) практически во всех слоях населения 
отмечаются негативные изменения, особенно среди людей старше 55 лет (доля положительных 
оценок уменьшилась на 10 п. п., с 65 до 55%).

Удельный вес позитивных характеристик социального настроения сохранился только в двух 
группах: люди с высшим и незаконченным высшим образованием (68–70%), а также лица в 
возрасте 30–55 лет (69%).

Социальное настроение в различных социальных группах 
(вариант ответа «Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», 

в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 

(+/-), 
июнь 2023 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2019 2020 2021 2022
Июнь
2022

Авг.
2022

Окт.
2022

Дек.
2022

Фев.
2023

Апр.
2023

Июнь
2023

июнь
2022

апр.
2023

Пол

Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 70,1 60,8 65,7 66,8 67,4 69,9 65,0 64,7 62,5 65,4 63,4 -4 -2

Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 69,6 61,2 67,4 67,9 69,7 70,2 63,3 66,5 62,7 63,4 64,7 -5 +1

Возраст

До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 81,1 67,6 73,5 77,6 77,3 77,8 74,5 78,7 70,6 72,9 72,9 -4 0

30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 71,2 61,8 69,5 69,4 68,8 72,0 65,2 68,5 63,9 67,7 68,6 0 +1

Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 63,3 57,4 60,5 61,1 65,3 64,6 58,7 57,2 58,1 56,9 55,4 -10 -2

Образование

Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 63,2 56,1 62,1 64,6 65,8 68,5 58,9 62,7 57,2 60,2 61,6 -4 +1

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 72,7 63,5 66,7 68,3 70,5 71,0 65,8 64,3 63,7 65,1 63,7 -7 -1

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 73,4 63,3 71,5 69,5 69,7 70,8 67,5 70,6 67,3 67,3 68,2 -2 +1

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 53,2 43,4 54,6 57,0 58,4 55,4 50,7 55,4 46,2 47,8 50,4 -8 +3

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 71,4 62,6 67,3 68,1 70,3 73,2 65,9 66,1 62,2 64,4 65,7 -5 +1

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 81,8 75,6 79,9 78,3 75,7 77,0 78,7 74,9 73,8 78,2 72,1 -4 -6

Территории

Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 68,6 60,9 60,3 59,8 61,0 61,5 55,7 57,2 54,5 56,0 57,8 -3 +2

Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 71,2 60,4 71,0 71,2 72,8 74,6 67,9 69,1 65,9 68,4 67,9 -5 -1

Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 69,8 61,4 67,8 69,5 70,6 72,3 66,6 68,5 65,3 66,6 65,6 -5 -1

Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 69,9 61,0 66,6 67,4 68,7 70,1 64,1 65,7 62,6 64,3 64,1 -5 0
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РЕЗЮМЕ

Очередная «волна» мониторинга общественного мнения проходила в мае – июне 2023 г. на фоне 
обострившихся угроз национальной безопасности, прежде всего военного и террористического  
характера, среди которых следует выделить атаку беспилотников на жилые кварталы г. Москвы  
(30 мая), начало контрнаступления ВСУ (4 июня), теракт по подрыву плотины Каховской ГЭС, 
осуществленный в ночь с 5 на 6 июня 2023 г.5

Однако, как показывают результаты проведенных измерений, эти события не привели к суще-
ственному росту социальной напряженности. По ключевым показателям мониторинга общественное 
мнение остается стабильным:

 9 сохранился высокий уровень поддержки Президента РФ (61%) и Правительства РФ (49%);
 9 не изменилась доля людей, считающих, что партия «Единая Россия», составляющая большин-

ство в Государственной Думе, выражает их интересы (39%);
 9 не отмечается негативных изменений в динамике оценки уровня жизни (доля «бедных и нищих» 

сохранилась на уровне 41–42%) и перспектив его развития (индекс потребительских настроений  
составил 83–84 п.); причем за последние 12 месяцев значительно увеличилась доля людей, считаю-
щих, что Президент РФ успешно справляется с проблемой подъема экономики и роста благосостояния 
граждан (на 6 п. п., с 31 до 37%);

 9 стабильно высокими остаются оценки социального настроения (доля тех, кто испытывает 
преимущественно положительные эмоции, составила 64%; удельный вес людей, считающих, что «все 
не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть», – 76%).

Приведенные данные свидетельствуют о том, что в обществе сохраняется высокий потенциал 
устойчивости, поддержки главы государства и целей СВО. По последним данным ВЦИОМ (на 
февраль 2023 г.), 68% россиян поддерживают решение главы государства о проведении специальной 
военной операции; противоположного мнения придерживается 20% населения6.

Вместе с тем, как показывают результаты опросов ФГБУН ВолНЦ РАН, в большинстве основ-
ных социально-демографических групп за последний год (июнь 2022 – июнь 2023 г.) отмечается 
снижение доли людей, позитивно характеризующих свое повседневное эмоциональное состояние. 
Причем это касается не только низкодоходных слоев населения (где доля позитивных оценок  
социального настроения уменьшилась на 8 п. п., с 58 до 50%), но и жителей городов (снижение 
на 3–5 п. п., с 61 до 58% в Вологде и с 73 до 68% в Череповце), людей старше 55 лет (на 10 п. п.,  
с 65 до 55%), лиц со средним специальным образованием (на 7 п. п., с 71 до 64%) и т. д.

Основные негативные изменения в динамике социального самочувствия произошли в 2019–2020 гг. 
(на фоне пандемии COVID-19): доля положительных оценок за этот период снизилась на 9 п. п.  
(с 70 до 61%), негативные изменения зафиксированы во всех основных слоях населения. В этом 
контексте можно отметить, что в 2021–2022 гг. оценки социального настроения стабилизировались 
(на уровне 67%).

Однако общее снижение доли позитивных характеристик социального самочувствия в годовой 
ретроспективе говорит во многом о том, что терпение общества – это исчерпаемый ресурс, и, как 
и любой другой ресурс, он требует «восполнения» в виде ощутимых успехов на линии фронта и в 
решении вопросов социальной справедливости в тылу.

5 Опрос проходил до событий 24 июня, связанных с попыткой вооруженного мятежа, организованной руководи-
телем ЧВК «Вагнер» Е. Пригожиным.

6 Специальная военная операция: год спустя / Аналитический обзор ВЦИОМ. 20.02.2023. URL: https://wciom.ru/
analytical-reviews/analiticheskii-obzor/specialnaja-voennaja-operacija-god-spustja
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И в том, и в другом случае ситуация пока что остается достаточно напряженной. Официальные 
сводки Минобороны РФ7, публичные заявления Верховного главнокомандующего8, а также оценки 
военных экспертов9 однозначно указывают на то, что попытки контрнаступления ВСУ пока не 
имеют успеха. Но нельзя не отметить и тот факт, что «наступательный потенциал противника не 
исчерпан, ряд стратегических резервов пока не задействован… и исходить нужно из реалий»10.

Что касается вопросов, связанных с приведением системы государственного управления в со-
ответствие с принципами социального государства и социальной справедливости, то их решение 
рассчитано, скорее, на долгую перспективу и реально будет осуществляться уже после окончания 
боевых действий. 

Многие из этих вопросов были заданы Президенту РФ военными корреспондентами в ходе 
встречи 13 июня 2023 г.: о кадровом продвижении военных, отличившихся в ходе СВО; о выплатах 
участникам боевых действий; о людях, ведущих антироссийскую пропаганду в тылу, и др.11 И, судя 
по ответам главы государства, решение значительной части этих проблем находится в процессе ре-
ализации. Президент открыто признал накопившийся характер трудностей и недоработок во многих 
сферах общественной жизни (в космической отрасли, в работе ВПК, в функционировании бюро-
кратической системы и т. д.), но все-таки отметил, что «в целом ситуация меняется к лучшему», «по 
всем направлениям заделы есть» и, что не менее важно, именно в условиях СВО «стало понятно, 
что многих вещей не хватает»12.

Таким образом, отсутствие ощутимых позитивных изменений по ключевым показателям мони-
торинга общественного мнения в мае – июне 2023 г., с учетом возросших военных и террористиче-
ских угроз национальной безопасности, можно отнести, скорее, к «плюсам», чем к «минусам». Но 
необходимо иметь в виду, что общество по-прежнему ждет, что цели СВО будут целиком и пол ностью 
достигнуты, а следом за этим начнут происходить позитивные изменения во внутренней жизни  
страны, и надеется на главу государства. Эти надежды не могут быть не оправданы.

7 См., например: Совещание Президента с постоянными членами Совета Безопасности // Официальный сайт 
Президента РФ. 22.06.2023. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/71482

8 См., например: Ответ Президента на вопрос журналиста о ситуации на фронте // Официальный сайт Президента 
РФ. 21.06.2023. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/71474

9 См., например: Эксперт признал факт провала первой волны контрнаступления ВСУ (мнение доктора военных 
наук, капитана первого ранга в отставке К. Сивкова) // Военное дело. 22.06.2023. URL: https://voennoedelo.com/posts/
id46045-konstatirovan-fakt-provala-pervoj-volny-nastuplenija-vsu

10 Совещание Президента с постоянными членами Совета Безопасности // Официальный сайт Президента РФ. 
22.06.2023. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/71482

11 Встреча В. Путина с военкорами // Официальный сайт Президента РФ. 13.06.2023. URL: http://www.kremlin.ru/
events/president/transcripts/71391

12 Там же.
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